

推动流失文物追索返还,让“国宝”回家

国家文物局:已成功促成43批次、1900余件(套)流失文物回归祖国

国务院新闻办公室25日举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会,国家文物局相关负责人介绍了文物和文化遗产在保护利用与传承方面取得的新进展。我国拥有76万多处不可移动文物、1.08亿件/套国有可移动文物、40项世界文化遗产及4项世界文化和自然双遗产,是名副其实的文物资源大国。



9月24日,经过一年多的闭馆升级后,仰韶文化博物馆重新开馆 新华社发

文物安全状况持续向好

党的十八大以来,长城、石窟寺、文物建筑、廊桥、革命文物保护等有力推进;第四次全国文物普查有序实施,文物安全状况持续向好。持续开展文物卫星遥感执法监测,提升发现文物违法问题能力,2024年已将全部的世界文化遗产和全国重点文物保护单位纳入监测范围。中央财政累计安排300多亿元专项资金用于故宫、正定隆兴寺、西安城墙等千余处文物建筑修缮。

文明研究阐释不断深化

“中华文明探源工程”第五阶段成果丰硕,“考古中国”重大项目取得重要进展,进一步深化了对古国时代文明内涵的认知,进一步实证了中华文明起源和发展脉络。推行建设用考古调查勘探发掘前置的“先考古、后出让”政策在24个省(区、市)落实落细。

文物传承利用焕发新活力

全国备案博物馆达6833家,免费开放率超91.4%,年度4万余

个陈列展览、38万余场教育活动丰富全社会历史文化滋养。革命纪念馆和革命文物发挥思政教育功能。135家国家级考古遗址公园及立项单位、187家省级考古遗址公园及立项单位,成为公众近距离感悟中华文明博大精深的重要场所。

优化开放服务

据统计,全国6833家博物馆中,6026家博物馆已取消预约,占比近90%。全国1600多家国家一级、二、三级博物馆中,主动实施延时开放的博物馆超1000家。

实施中小博物馆提升计划,促进全国4000多家中小博物馆特色化、差异化发展。拓展服务形式,打造公众“身边的博物馆”。

文物治理能力切实增强

文物保护法修订草案提交十四届全国人大常委会审议。文物科技全面纳入国家科技创新体系,数十项文物科技国家重点研发计划项目取得重要进展。累计取得新技术新方法289项,获得授权专利235项。

国家文物局重点科研基地总

数达40家,下设工作站125个。

文化遗产保护技术委员会经国际标准化组织(ISO)批准成立,秘书处落户中国。

实施全国考古人才振兴计划,发布文物修复师、考古探掘工职业标准,文物、博物馆学科专业设置优化提升,文物全科人才培养让基层后继有人。

人文交流合作扩大影响

今年,“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”等成功列入世界遗产名录。由我国发起并主导成立亚洲文化遗产保护联盟,联盟成员国、伙伴国、观察员国达20个。

近年来,国家文物局将文物的追索返还工作作为一项重要的工作,专门成立了有关的机构,来推动工作开展。截至目前,中国已与秘鲁、意大利等27个国家建立了防止文物盗窃、盗掘及非法出境的政府间合作框架,成功促成了43批次、1900余件(套)流失文物回归祖国。下一步,国家文物局将继续做好流失文物追索返还工作,争取更多的文物早日回归祖国。

据央视、新华社

国庆“大花篮”亮相天安门广场



9月25日,“祝福祖国”巨型花篮亮相北京天安门广场。“祝福祖国”巨型花篮顶高18米,以喜庆的蔬果花篮为主景,篮内除传统的牡丹花、月季花等花卉外,首次选取了分别寓意福禄吉祥、喜庆丰收、红红火火的葫芦、南瓜、辣椒等蔬果,体现“蔬果飘香、繁花似锦”。

篮体北侧书写“普天同庆”“1949-2024”字样,篮体南侧书写“祝福祖国”“1949-2024”字样。花坛底部直径45米,为如意图案,寓意吉祥如意、国泰民安。

新华社发

以旧换新让真金白银直达消费者

国家发展改革委同财政部,向地方下达1500亿元超长期特别国债资金,支持各地因地制宜实施消费品以旧换新,让更多“真金白银”直达消费者。

这是国家发展改革委资源节约和环境保护司副司长文华25日在国家发展改革委专题新闻发布会上介绍的。

在汽车领域,截至9月24日,全国汽车以旧换新平台累计审核通过的补贴申请所对应的国债资金支出规模已经接近110亿元。

商务部消费促进司一级巡视员耿洪洲表示,当前,在商务部等相关部门指导下,各地正积极推进家电以旧换新,支持力度不断

加大。除对消费者购买符合能效或水效标准的冰箱、洗衣机、电视等8类产品给予补贴外,不少地区还根据居民消费习惯和消费市场的情况,自主扩充了家电补贴品类。此外,各地积极改造提升废旧家电回收网络,保障消费者多渠道参与家电以旧换新。截至目前,全国约386万名消费者购买8大类家电产品超520万台。

文华表示,下一步,将加强督促指导,推动相关领域更新换新政策全面落地,重点在资金审核上提速、在服务上提质,打通补贴到账的“最后一公里”,将实实在在的优惠尽快传递到广大消费者。

据新华社

国家文物局介绍文保新进展

第四次全国文物普查新发现1.8万余处文物

国家文物局副局长关强在回答记者提问时表示,从第四次全国文物普查开始,截至到9月23日,全国已复查25.3万余处三普不可移动文物,复查率占33%。已调查发现1.8万余处新发现的文物,新发现比例达到7.2%。

关强介绍,普查开展以来,一是完成了普查机构的组建,全国从国家、省、市、县四级的普查领导小组及办公室100%组建。二

是完成普查队伍的集结。各地调集古建院、考古所、文管所,还有一些高校的力量,组建了普查队5000余支,普查队员4.5万余名,比第三次全国普查从人数上增加了一半。三是完成全覆盖的培训。各级普查办都组织开展了普查培训,确保普查队员在上岗前都得到培训,现场培训共计6.1万余次,有的人可能重复培训。这也是党的十八大以来文物领域最

大规模的行业培训,从国家层面,分为六大片区进行培训。四是完成全流程的试点。国省两级95个普查试点先行先试,提供了经验。五是完成全方位的保障。制定了统一的普查标准,统一研发了普查软件,统一配发普查设备,包括一些数据的采集设备,全国各级2024年普查经费的落实,为普查顺利推进提供有力保障。

据红星新闻

招募“野猪猎人”,每头补偿2400元

宁夏西吉县林草局:仍在报名,咨询电话很多

现代快报讯(记者 蔡梦莹)9月23日,宁夏固原市西吉县林业和草原局发布一则招募野猪猎捕队伍的公告,引发网友热评。9月25日上午,西吉县林草局工作人员表示,目前仍在报名阶段,咨询的人比较多。现代快报记者了解到,在此公告发布一个月前,就有当地村民家中6亩玉米被野猪蹂躏啃食。

这篇公告发布在9月23日西吉县林草局的官方微信的推文中。公告称,根据相关文件要求,需猎捕西吉县境内成年野猪300头并进行无害化处理,资金来源为中央财政林业草原生态保护恢复资金。公告显示,每头补偿2400元,经费预算为72万元。公告还对猎捕队伍的人员、装

备、捕猎方法等作出了具体要求,比如要求年龄在20岁~60岁之间,对人数没有具体要求。猎捕队伍的装备包括配备无人机、红外相机、猎犬10只以上、猎夹、军工刀数把、铁网、防护服等工具。公告还强调,不得捕猎其他野生动物。至于如何猎捕,公告提到将采取投食诱捕、围网、笼捕、猎犬猎捕等方法。

9月25日,西吉县林草局办公室一名工作人员告诉现代快报记者,至9月28日,还在报名阶段,科室负责人已经接到很多咨询电话。不少网友猜测当地野猪泛滥,工作人员表示,当地野猪并非网友所说的泛滥,“泛滥倒没有泛滥。”至于猎捕数量和补偿经费,这不是随便定的,都有相关政策

文件和标准。

公开资料显示,2021年,宁夏被国家林草局确定为14个全国防控野猪危害综合试点省区之一,野猪种群调控是综合试点工作的重要任务。在2023年,宁夏召开的一次全区野猪种群防控工作座谈会上,西吉县林草局相关负责人参会座谈。从西吉县林草局此前网上发布的工作动态中可以看出,野猪损坏村民农作物的情况时有发生。

今年2月,宁夏回族自治区林业和草原局专门下发了《野猪等陆生野生动物致害防控工作实施方案》,其中提到依法开展野生动物种群调控,将野生动物种群数量控制在合理范围,防止出现野猪等个别物种过快增长状况。

山西一高校被指批量引进“水博”

当地教育局介入调查

现代快报讯(记者 宋体佳)近日,太原幼儿师范高等专科学校(下称“太原幼师专”)发布了事业编博士研究生的引进录取情况,引发对“批量速成博士”(也称“水博”)的争议。9月25日,山西太原市教育局一位工作人员向现代快报记者回应,教育局已介入调查。

据了解,太原幼师专2024年第二批博士研究生引进面谈成绩及进入政审考察、体检人员名单公示内容显示,该单位拟引进的10名人才中,全部来自海外,大多为毕业于东南亚及东亚国家的博士研究生,如泰国格乐大学、泰国易三仓大学、菲律宾宾当大学、泰国全州大学以及韩国全北大学等,所学专业有汉语言文学、管理学、体育与运动、教育学、艺术学等。

现代快报记者梳理发现,该校在今年6月公示的两名拟录用博士研究生同样毕业于东南亚及东亚国家。而按照此前发布的引进公告内容,此次人才引进的岗位为专技岗兼行政及辅导员工作,对于海外普通院校毕业的全日制博士研究生,学校将提供安家费20万元以内,科研启动费理科10

万元以内、文科5万元以内。也正因此,有网友指称,太原幼师专批量引进东亚、东南亚毕业的博士生,涉嫌因人设岗。

9月24日,太原幼师专工作人员向媒体回应,否认相关质疑,同时表示,面谈(非面试)成绩公示后还有一系列程序要进行,“不存在因人设岗,所有公示的实名博士也和学校没有任何关联”。对于为何批量引进东南亚博士等问题,也将公开发布情况说明。

公开信息显示,太原幼师专是太原市教育局主管的一所学校。9月25日下午,太原市教育局一位工作人员告诉记者,太原幼师专人才引进工作遭到质疑后,教育局对此非常重视,目前已介入调查。其中的具体情况,有待进一步了解。

早在2022年7月,湖南邵阳学院曾因花费1800万引进23名菲律宾高校博士引发社会争议。一直以来,部分东南亚博士属于留学鄙视链最底端,被外界称作“水博”。相比起动辄百万起步的欧美留学,东南亚的一些学校不仅学费亲民,申请门槛还低,成为一部分想要提升学历者的性价比之选。